

走走看看

夜宿天界山

刘长征



“能在山上住宿一晚，说不定一生就这一次了。”妻自言自语地说。我虽有同感，却不认同妻的说法，立即纠正：“是迄今为止的第一次，中不中？”妻听后扭头瞅我笑笑。

暑假后期，得一空闲，我们全家共赴新乡八里沟景区游玩。到地方才知，此景区分三个景点，一为八里沟，二是天界山，三即九莲山。我们先去了八里沟，游完八里沟，已是下午。为了赶时间，我们接着向天界山出发。来到天界山平台，看见许多游人已从山上下来，观光车也停运了。既来之，则安之。工作人员说山上有一家民宿，我和妻商量后，决定步行上山，并住在那里，第二天一早再观山。

我们徒步走在盘山公路上，脚下是挂壁栈道，眼前是绝美峡谷。右侧崖壁陡峭，怪石嶙峋，宛如鬼斧神工，令人震撼。突然，一块“此处有猕猴出没”的提示牌引起了八岁儿子的兴趣，非要在此等猕猴。此时

夕阳像一枚西红柿，不知被谁摔破了，红红的汁液溅满了天际，也洒在我们身上。一路走一路看，终于找到了民宿。民宿主人是一位和蔼可亲的大姐，豫北口音浓重，和她交流有时得听上几遍才能明白。

民宿是一幢二层小楼，一层主人使用，二层的数个标间供游人居住。距小楼不远处，有一座石头院落，是她家的老房子，也是游客的食堂，四周斑驳的墙壁见证着历史的变迁。据大姐讲，此地叫老君庵村，是回龙崖上5个自然村之一。1994年冬天，该村党支部书记张荣锁带领12名党员，苦战35天，将78根电线杆全部栽到崖上，结束了村民祖祖辈辈没有电的历史。2008年，该自然村村民已全部迁居山下回龙社区。听到此，我不免思绪万千，仿佛能看到30年前当代“愚公”张荣锁带领村民通电的场景，十二壮士运送电线杆，磨砺出百折不挠、敢于胜利的太行精神。

我问大姐：“别人都下山了，你咋还留在山上？”她听后笑了笑说：“我的子女都在山下社区居住，丈夫在山外务工，我一人打理着这几间民宿。不图挣啥钱，就是舍不得住了这么多年的地方。”眷恋着这方故土不愿离开，是大姐难以割舍的情怀。

天慢慢暗下来，落日像一根油将尽的灯芯，被人“噗”一口吹灭了。晚饭后，我和妻领着孩子走出民宿，再次来到盘山公路上观看夜景。繁星点点的天空与山林融为一体，连绵起伏的山峦在黑暗中若隐若现，仿佛是一个梦幻的世界，显得格外庄严神秘。山里的寂静时时被阵阵虫鸣声打破。我们漫步在盘山公路上，山林里的空气清新宜人，吸进去都不愿呼出来。

“爸爸，快看，对面半山腰有一处灯光。”顺着儿子手指的方向，远远望去，还真有一束灯光镶嵌在苍茫的大山中间。我想，这或许是和大姐有着同样心愿的一户人家吧。

我们继续朝前走，耸立的山峰隐匿在沉沉的夜色里，举目四望，黑漆漆一片。儿子紧紧拽住他妈妈的手，偶尔弄出个山中回音，制造点紧张气氛，惊得山上的鸟儿乱飞。

这时，山里起风了，儿子禁不住打了个寒噤，说有点冷。天越来越黑，夜色如墨，弥漫在林间的每个角落。妻说：“还是回去吧。”于是，我们停止了夜行。

山间万籁俱寂，我们一夜好眠。清晨，我被窗外的鸟鸣声惊醒，悄悄起床，打开门，站在阳台上往四周观望，山里的小路崎岖不平，山坡上草木葱茏，山间云雾缭绕，美不胜收，构成了一幅独特的山林画卷。

在我心里，天界山不只是一座山，还是一片令人流连忘返的净土。

心窗片羽

虞美人

史奥

路行九月黄花瘦，约定秋霜后。折枝映月彻昏昏，枝作幽香飘转，又销魂。

凉君不计相思苦，春水东流去。欲言凄楚且寒山，山岫灵犀轻动，便知难。

沁园春

高曙光

金秋汪洋，盛世铺陈，无限风光。悦云蒸霞蔚，日生东海；龙吟虎啸，声震西方。大美神州，红旗漫卷，妙笔丹青歌艳阳。新时代，皆革新创造，神采飞扬。

海天万里舒张。到重九、菊英笑映窗。看群峰竞秀，层林迅染；长河追远，烟水微茫。锦绣河山，国强民富，清气乾坤满画廊。身行健，借悠闲岁月，漫步康庄。

生活百味

妈妈的日记

雷笑笑

两年前，家里老宅拆迁，搬家时我在一捆旧报纸里发现一个笔记本，上面写着妈妈的名字，字迹如铜钱般大小，歪歪扭扭。翻开笔记本，上面一行行记录日常开支的数字、一段段密密麻麻的文字映入眼帘……

2003年7月21日 星期一 晴

今天是全家团聚的日子，二弟、弟媳和侄子从东北回来。吃饭的时候，弟媳的一句话，把我这三年来的“冤屈”洗清了，我大哭一场。三年前，由于二弟和弟媳不在家，中秋节，婆婆和侄女一起去弟媳的娘家送月饼。婆婆看到亲家母穿着一件白底蓝花的短袖衫很好看，连声夸赞。表大娘说，衣服是闺女在东北买的，你应该也有一件，怎么没穿呀？回来后，婆婆就沉着脸，在家里到处翻找。边找边说，家里也没有外人，这衣服到哪里去了呢？找几遍没找到，就问我是不是给我娘家送去了。我听后如雷轰顶，气得嘴唇哆嗦。但看在婆婆是长辈的分儿上，为了婆媳关系的和谐、家庭的和睦，就没发火。从此，这件事就埋在了我们心底。直到今天，弟媳说，当时买衣服的时候就剩一件小码的，婆婆胖不适合穿，就没有给她买。

我翻看着妈妈的日记，实实在在地感受到了妈妈孝顺、宽厚的品性。

2015年9月30日 星期三 小雨

今天是让人伤心的一天。该给儿子寄生活费了。这几天公公婆婆生病花了几千元，我每天卖菜能收入100多元，丈夫这个月的工资还没发，手里的钱凑不够，我为难了。上午遇见平时关系还不错的一个嫂子，开口向她借钱，谁知她竟然挖苦我，弄得我很难堪。我忍着泪水回到家，翻箱倒柜，把这几年卖菜积攒下的一元、两元的零钱都找了出来，硬币、毛票装了大半袋。搭车到县城银行，给工作人员说了不少好话，人家才同意数钱汇款。走出银行时，天空下起了雨，为赶车，我一路小跑，不小心磕破了膝盖。为了孩子，也为了这个家，我一定要干出个样子来，不能让别人看笑话。

看着看着，我的眼泪“啪啪”滴在日记本上，想起以前上学返校时妈妈给我生活费的一幕幕。每次给我钱的时候，妈妈从没有犹豫过，边掏钱边嘱咐我，钱要放在衣服里面的兜子里，别弄丢了，该花就花，别太省了……我竟不知妈妈背后作了多少难。

我翻看着妈妈的日记，仿佛看到了她那些充满艰辛和疲惫的日子。

人与自然

山不见我，我自去见山

任改菊

在烟熏火燎中拾起诗和远方的梦，山不见我，我自去见山。

“隔断红尘三十里，白云红叶两悠悠”，是这个季节赋予大自然的景色。“巍巍太行八百里，悠悠岁月两千年”，走进太行山东麓，感受大自然鬼斧神工“横断夕阳天”的壮丽，群峰竞秀，沟壑纵横，石壁苍茫，林木深深，红黄遍地，鸟鸣声声，泉水潺潺，好一幅秀美的秋日画卷。

次日，伴随鸡鸣晨曲，守候在太行山下古老村落里的人们开始了辛勤的耕作。一方水土养一方人，这里的人们靠着代代传承的智慧和勤劳的双

手，过着丰衣足食的朴实生活。

世间千色，深秋最是值得。深秋，有那长空的云，有那夜晚的月，有暗香浮动的桂花，有山腰高挂枝头的野柿，有层林尽染的红叶，还有藏在心里的秋思。

观山之巍峨，看漫山红遍，走进古老村落，感受风土人情，见天地而知敬畏，见众生而懂悲悯，见自己而明归途，站在太行山脚下，方知自己微如尘埃。有着悠久历史的太行东麓，有更多珍贵的东西等我们去发掘。等风来不如追风去，山不见我，我自去见山。